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за вчасного реагування на його зміни. Таким чином за здійснення аналізу конкурентоспроможності підприємства в 
інтернет-середовищі, підприємство отримує інформацію, яка дозволить йому зміцнити свої конкурентні позиції, 
вчасно відреагувати на зміни ринкових тенденцій.  

Інформація поступає в інтернет-середовище на ресурси зацікавлених в її поширенні фізичних та юридичних 
осіб, користувачі інформації здійснюють запит у пошуковій системі, яка, в свою чергу, здійснює доставку цієї 
інформації враховуючи її релевантність та якість, можливість підписок на новини, дозволяє отримувати інформацію 
вчасно. Таким чином, пошукові системи виступають інструментом логістичної системи просування інформації 
користувачам, в свою чергу, користувачі мають формувати запити таким чином, щоб отримати інформацію саме ту, 
яка потрібна. Під час здійснення пошуку інформації користувач стикається з проблемою великої кількості зайвої, 
непотрібної інформації, отже організація пошуку та ефективного просування інформації потребує подальшого 
дослідження та удосконалення. 
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ПРИНЦИПИ УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 

 
У статті представлений авторський підхід до формування принципів управління інноваційною діяльністю. 

Виділені  стратегічні  і  тактичні  принципи  управління  інноваційними  системами,  встановлені  їх  взаємозв'язки. 
Представлені  принципи  стратегічного  і  тактичного  управління  інноваційною  діяльністю  рекомендуються  до 
використання  інноваційною  системою  будьякого  рівня.  Їх  взаємозалежність  визначається  комплексністю  умов  і 
чинників  інноваційної  діяльності,  складністю  інноваційної  системи,  наявністю  міжфункціональних  проблем, 
невизначеністю результатів інноваційних процесів. 

Ключові слова: інноваційна діяльність, принципи інноваційного управління, інноваційна система, стратегічні 
принципи, тактичні принципи. 

 
V. ZAVALNIUK  

Vinnytsia Institute of Trade and Economics of Kyiv National University of Trade and Economics 
 

PRINCIPLES OF MANAGEMENT INNOVATIVE ACTIVITY 
 
In  the  article  author  approach  is  presented  to  forming  of  principles  of management  innovative  activity.  Strategic  and  tactical 

principles of management the innovative systems are selected. The presented principles of strategic and tactical management innovative activity 
are  recommended  to  the use of any  level  the  innovative  system. Their  interdependence  is determined  the  complexity of  terms and  factors of 
innovative activity,  complication of  the  innovative  system, presence of problems,  vagueness of  results of  innovative processes. For  innovative 
activity an important value has a strategic and tactical management, as allow to reduce the risk of acceptance of wrong administrative decision, 
effectively to use present resources, expressly to define innovative procedures and attain the put aims. 

Keywords: innovative activity, principles of innovative management, innovative system, strategic principles, tactical principles. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими та практичними 

завданнями. Формування і розвиток інноваційних систем проходить в мінливому інноваційному середовищі, яке є 
джерелом інноваційних ідей, розробки інноваційних проектів, пошуку і застосування джерел фінансування інновацій, 
аналізу ефективності проектів та інших процесів, які об'єднують поняття інноваційної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблематиці управління інноваційною діяльністю приділено 
велику увагу і зарубіжними і вітчизняними вченими. На сьогоднішній день існує значна кількість робіт присвячених 
різним аспектам управління такою діяльністю. У їхньому числі роботи таких вчених, як Амоша О., Ансофф І., Бланк 
І., Гальчинський А., Голубенко А., Ковальов В., Норкотт Д., Овчаренко Т., Пригожин А., Райс Т., Рогожин П., Рудь 
Н., Румянцева З., Соломатін Н. та інших, які досліджують принципи інноваційних процесів. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. У ряді раніше досліджених робіт відсутні 
підходи до побудови цілісної системи управління підприємствами в умовах здійснення ними інноваційної діяльності. 
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Численні дослідження вказують на важливість ефективного управління інноваційним проектом на всіх його стадіях 
застосування унікальних організаційних форм інноваційного менеджменту, що найбільш відповідають умовам і 
характеру підприємства. Недостатня методична розробленість питань дослідження управління інноваційною 
діяльністю підприємства, їх принципів, їх практична значущість для вітчизняних підприємств й зумовили вибір 
напрямку дослідження. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Мета нашого дослідження – проаналізувати існуючі 
підходи до процесу управління інноваційною діяльністю підприємства та запропонувати низку заходів з підвищення 
його ефективності. Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких задач: охарактеризувати 
проблеми управління інноваційною діяльністю підприємств; уточнити сутність поняття «управління інноваційною 
діяльністю підприємства»; окреслити принципи управління інноваційною діяльністю підприємства; запропонувати 
складові економічного механізму управління інноваційною діяльністю підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Інноваційна діяльність являє собою стратегічний вид 
економічної діяльності, пов'язаний з генерацією ідей, проведенням наукових досліджень, застосуванням об'єктів 
інтелектуальної власності, розробкою і освоєнням нових продуктів (технологій, організаційних рішень), їх 
виробництвом для подальшого комерційного використання і просування на нові внутрішні чи зовнішні ринки товарів 
з метою підвищення ефективності функціонування та забезпечення розвитку економічної системи. 

При здійсненні інноваційної діяльності необхідно виділяти особливості менеджменту інноваційних процесів у 
залежності від тимчасового чинника. Для цілей цього дослідження пропонується розглянути не тільки стратегічні аспекти 
управління інноваціями, а й тактичні аспекти реалізації інноваційних рішень. Це пов'язано з їх залежністю один від одного, 
а також з тим, наскільки ефективно може бути реалізована розроблена стратегія на основі тактичних заходів [1]. 

Стратегія і тактика стосовно до певної сфери діяльності є важливими складовими управлінського процесу, 
оскільки дозволяють чітко визначити цілі і завдання на різні періоди часу, провести планування діяльності, виділити 
учасників і розподілити між ними роботи, визначити показники параметрів, які повинні бути досягнуті. Для 
інноваційної діяльності стратегічне і тактичне управління має важливе значення, оскільки дозволяють знизити ризик 
прийняття неправильного управлінського рішення, ефективно використовувати наявні ресурси, чітко визначити 
інноваційні процедури і досягти поставлених цілей на основі знань про потреби в новій продукції, 
платоспроможності споживачів, наявності і поведінці конкурентів. 

Незважаючи на відмінності, стратегія і тактика мають спільні риси, які застосовані при управлінні 
інноваційною діяльністю, а саме: 

1) визначення мети та способів її досягнення; 
2) чіткість у формулюванні управлінських рішень; 
3) ієрархічність управління; 
4) розподіл повноважень і відповідності з управлінських дій; 
5) наявність злагодженої системи управління зі зворотним зв'язком; 
6) скоординованість дій всіх підрозділів, що у реалізації управлінських рішень; 
7) націленість на певний ефект; 
8) контроль і координація реалізації стратегічних і тактичних рішень [2]. 
Стратегічне управління інноваційною діяльністю припускає особливий вид науково-практичної діяльності 

по цілеспрямованому впливу на процес вироблення інноваційних ідей та рішень, розробку і реалізацію інновацій на 
основі поєднання функцій планування, організації, мотивації і контролю з метою довгострокового розвитку 
економічної системи. Воно включає визначення цілей інноваційної діяльність, вибір напрямів її розвитку та їх 
обґрунтування, виділення можливостей і загроз їх реалізації, постановку інноваційної стратегії та її зв'язок з іншими 
функціональними стратегіями. При цьому необхідно відзначити провідну роль інноваційної стратегії, оскільки вона 
визначає перспективи розвитку самої системи. 

Принципи стратегічного управління інноваційною діяльністю розроблені на основі загальних принципів 
стратегічного управління та характеризуються орієнтацією на довгострокову перспективу, урахуванням впливу 
зовнішнього середовища, елементами прогнозування інноваційної діяльності, а також суб'єктивністю і підвищеним 
ризиком. До даних принципів належать комплексність, безперервність, централізованість, ризиковість, варіативність, 
прогнозованість (табл. 1). 

 
Таблиця 1  

Характеристика принципів стратегічного управління інноваційною діяльністю 

Принцип Коротка характеристика 
Можливість використання принципу з 

врахуванням нанопідходу 
1 2 3 

1. Комплексність Стратегічне управління ІД є частиною загальної 
стратегії організації і одночасно включає безліч 
аспектів ІД, які розглядає в комплексі 

Даний принцип дозволяє представити 
роботу інноваційної системи в цілому, в 
сукупності її елементів 

2. Непереривність Стратегічне управління інноваціями повинне 
проводитися постійно, відстежувати зміни 
зовнішнього середовища і внутрішніх чинників, 
вносити необхідні корективи 

Необхідний для відстеження руху 
інформаційних, матеріальних і 
фінансових потоків ІС, інноваційних 
імпульсів 

3. Централізованість Розробка стратегічних аспектів ІД проводиться на 
вищому рівні управління, вони мають бути єдині 
і відповідати загальній стратегії економічної 
системи 

Є протилежним автономності ухвалення 
інноваційних рішень елементами ІС, 
проте дозволяє об'єднати різні цілі ІД 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 

4. Ризиковість На стратегічному рівні ризики ІД досить високі, 
оскільки існує безліч інноваційних альтернатив, 
рішення приймаються узагальнено і на тривалий 
період 

При дії інноваційних елементів «знизу-
вгору» ризик ухвалення нераціонального 
рішення зростає 

5. Варіативність Існує безліч варіантів розробки і ухвалення 
стратегічних інноваційних рішень, і стратегічне 
управління ІД повинне їх враховувати для 
пошуку оптимального шляху розвитку ІС 

Виявляється при формуванні елементами 
ІС інноваційних структур, формуванні 
нових функцій і властивостей 

6. Прогнозованість Довгостроковий характер стратегічного 
управління ІД вимагає побудови прогнозів 
функціонування і розвитку ІС 

Необхідні реальні і точні прогнози для 
пошуку потрібних ІС  

 
Принципи тактичного управління інноваційною діяльністю формуються на середньострокову, а іноді і на 

короткострокову перспективу, орієнтовані на підвищену точність, інформаційну забезпеченість. Вони повинні 
відповідати стратегічним принципам, конкретизувати їх і бути засобом їх реалізації при проведенні інноваційних 
рішень. Принципи тактичного управління інноваційною діяльністю відрізняються від стратегічних, однак тісно з 
ними пов'язані і є, з одного боку, їх наслідком, а з іншого – причиною, оскільки високий рівень самостійності 
інноваційних елементів дозволяє більшість поточних питань вирішувати в оперативному порядку. До тактичних 
принципів належать цілеспрямованість, узгодженість, активність, точність, гнучкість, деталізованість (табл. 2). 

Виділяємо загальні принципи стратегічного і тактичного управління інноваційною діяльністю, а саме: 
самовиробництво, безперервність, моделювання, венчурність, альтернативність, обґрунтованість, прогнозованість. 

Основним і найбільш значимим принципом стратегічного управління є самовиробництво інноваційної 
системи, оскільки об'єднує існуючі підходи до функціонування інноваційної системи і запропонований автором 
нанопідхід до управління. Він робить прямий вплив на інноваційну діяльність, відображає властивості інноваційних 
елементів до самоорганізації і сприяє сталому зростанню і розвитку системи.  

 
Таблиця 2.  

Характеристика принципів тактичного управління інноваційною діяльністю 

Принцип Коротка характеристика 
Можливість використання принципу з 

врахуванням нанопідходу 
1. Цілеспрямованість Тактичне управління ІД будується на основі 

розробленої стратегії, і повинно відповідати 
генеральній меті ІС. Крім того, в середньо- і 
короткостроковому періодах можна уточнити цілі і 
виробити ефективні методи їх досягнення 

Цілеспрямованість характерна для 
інноваційних елементів, які чітко 
виконують свої функції і взаємодіють 
з іншими елементами ІС 

2. Узгодженість Дії з тактичного управління мають взаємопов'язати із 
стратегічними і бути погодженими між собою. 
Тактичне управління передбачає зв’язок окремих робіт 
і вирішення міжфункціональних проблем ІД 

Властивості самоорганізації, 
самовідтворення і саморозвитку 
виявляються при погоджених діях 
інноваційних елементів 

3. Активність Ефективність реалізації інноваційних рішень залежить 
від активності кожного інноваційного елементу, що 
бере участь у формуванні і реалізації бізнес-процесів 

Необхідна для формування 
інноваційної системи з різних за 
характером, властивостями і цілями 
інноваційних елементів 

4. Точність Проведення тактичних рішень вимагає чіткого 
виконання всіх функцій, проведення необхідних робіт і 
процесів, досягнення певного рівня показників, 
дотримання розроблених планів 

Повністю відповідає властивості 
інноваційних елементів працювати з 
необхідною точністю і без 
погрішностей 

5. Гнучкість Необхідна на тактичному рівні, оскільки часто 
виникають відхилення від планів і процедур, на які 
потрібно швидко реагувати для коректування 
інноваційного процесу 

Відповідає властивості інноваційних 
елементів діяти гнучко, швидко 
реагувати на зміни, і використовувати 
нову інформацію 

6. Деталізованість Передбачає конкретизацію всіх процесів ІД, постійне 
уточнення функцій і завдань інноваційних елементів, 
що дозволяє скоротити інноваційний ризик на всіх 
стадіях реалізації бізнес-процесів 

Уточнення процедур ІД дозволяє 
отримати локальний і загальний 
наноефект і сприяє розвитку 
самоорганізації ІС 

 
Принцип безперервності характеризує роботу будь-якої системи, а для інноваційної системи він набуває 

істотного значення, визначає її особливості для постійного вдосконалення, взаємоузгодження етапів інноваційної 
діяльності, підвищення його ефективності. 

Моделювання передбачає створення набору моделей інноваційних процесів для їх порівняння і 
порівнянності для підкріплення альтернативності вибору на кожному етапі розробки та реалізації інноваційних 
бізнес-процесів з урахуванням їх змінності в часі і просторі. Даний принцип дозволяє застосувати точні методи 
дослідження та управління, розширити застосування інформаційних технологій. 
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Важливим принципом є венчурність інноваційної системи, яка визначається принципом альтернативності і 
пов'язана з безперервністю розвитку. Остання, у свою чергу, пов'язана з прогнозованістю інноваційних процесів у 
системі [3]. Венчурність означає ризиковість інноваційної діяльності і характеризує ключову умову інноваційного 
розвитку – підвищений рівень невизначеності та особливості її управління в інноваційній системі. При розробці 
стратегії і тактики інноваційної діяльності важливо не тільки враховувати ризики, а й активно їх запобігати і 
скорочувати. 

Альтернативність є важливим аспектом інноваційної діяльності, оскільки передбачає розширення меж 
інноваційної системи, а значить, і її розвиток, на кожному етапі інноваційної діяльності за рахунок виділення нових 
напрямів досягнення поставлених цілей. Даний принцип служить умовою багатоваріантності інноваційного розвитку, 
наявності безлічі ресурсів інноваційної системи, різних шляхів застосування інноваційного потенціалу. 

Принцип безперервності визначає принцип обґрунтованості. Це означає, що даний принцип виступає 
одночасно і як умова розвитку інноваційної системи та як підтримуючий її поточне функціонування фактор, а також 
діє не жорстко і використовується в міру необхідності. 

Обґрунтованість інноваційної діяльності передбачає наявність структурованої бази прийняття та реалізації 
інноваційних рішень і пов'язана з необхідністю високої точності оцінок вихідних положень і прогнозованих 
результатів інноваційної діяльності [4]. Даний принцип однаково важливий для стратегічного і тактичного 
управління, причому він дозволяє їх об'єднати через ключові показники інноваційної діяльності. 

Принцип моделювання визначає прогнозованість роботи інноваційної системи і служить для зміцнення 
поточного стану інноваційної системи.  

Принцип прогнозованості полягає в необхідності розробки прогнозів розвитку, функціонування і управління 
інноваційної системи. При цьому може посилитися стан невизначеності очікуваних результатів, яке може запобігти 
ефективними способами уточнення обґрунтування прогнозів, наприклад комп'ютерним моделюванням ситуацій, або 
традиційними методами управління ризиками. 

Висновки з даного дослідження. Представлені принципи стратегічного і тактичного управління 
інноваційною діяльністю рекомендуються до використання інноваційною системою будь-якого рівня. Їх 
взаємозалежність визначається комплексністю умов і чинників інноваційної діяльності, складністю інноваційної 
системи, невизначеністю результатів інноваційних процесів. В той же час дотримання розглянутих принципів 
дозволить додати цілісність розробці і реалізації стратегічних і тактичних інноваційних рішень. 
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УЗАГАЛЬНЮЮЧІ ПОКАЗНИКИ ОЦІНЮВАННЯ ТРУДОВОЇ ПОВЕДІНКИ ПРАЦІВНИКА 

ВИРОБНИЧОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 
 
Розглянуто  особливості  оцінювання  трудової  поведінки  працівника  виробничої  організації.  Представлено 

фактори впливу на трудову поведінку працівника. Визначено узагальнюючі показники оцінювання трудової поведінки 
працівника виробничої організації. 
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